
10 Μαθήματα περί επιςτήμησ ςτην εποχή του κορωνοΰού 

Βάςω Κιντή 
Καθηγήτρια Φιλοςοφίασ τησ Επιςτήμησ 

ΕΚΠΑ 
 

Δθμοςιεφκθκε ςτθν Athens Voice 02.04.2020 

https://www.athensvoice.gr/politics/635061_10-mathimata-peri-epistimis-stin-epohi-toy-

koronoioy 

Η επιδθμία με τον κορωνοϊό ανζδειξε πολλά κζματα που αφοροφν τθν επιςτιμθ. Ασ δοφμε 

εν ςυντομία κάποια από αυτά: 

1. Συνζχεια, διεθνήσ ςυνεργαςία και «βαςική» ζρευνα. Οι ςθμερινζσ ςτοχευμζνεσ 

ζρευνεσ για να βρεκεί εμβόλιο για τον κορωνοϊό και τα κατάλλθλα φάρμακα για τθ 

κεραπεία ςτθρίηονται ςε προθγοφμενεσ μελζτεσ που αφοροφςαν τουσ κορωνοϊοφσ 

εν γζνει, τθ ςυμπεριφορά τουσ, τθ χθμικι δομι τουσ, το γονιδίωμά τουσ, κλπ. Αυτό 

δείχνει αφενόσ τθ ςυνζχεια ςτθν επιςτθμονικι δουλειά ςε ζνα καλά εδραιωμζνο 

πλαίςιο ζρευνασ, με ςυγκεκριμζνεσ αρχζσ, πρωτόκολλα και ςτόχουσ, ζνα πλαίςιο 

που αφορά ολόκλθρθ τθ διεκνι επιςτθμονικι κοινότθτα. Οι επιςτιμονεσ απ’ όλον 

τον κόςμο επικοινωνοφν ςε πραγματικό χρόνο, ενθμερϊνονται και ςυνεργάηονται 

αξιοποιϊντασ ο ζνασ τθ δουλειά του άλλου. Ζχουμε μια παγκόςμια κοινότθτα με 

πολλζσ επιμζρουσ εξειδικεφςεισ που αλλθλοτροφοδοτοφνται και 

αλλθλοχποςτθρίηονται. Αφετζρου γίνεται φανερό ότι θ κακιερωμζνθ διάκριςθ 

βαςικισ και εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ  ζχει περιςςότερο ιδεολογικό χαρακτιρα 

κακϊσ βλζπουμε να ςυντονίηεται και να ςυνυπάρχει ζρευνα με ςυγκεκριμζνουσ 

ςτόχουσ άμεςουσ και απϊτερουσ, με ζρευνα που ζχει γίνει από κακαρι αγάπθ για 

τθ γνϊςθ, από διανοθτικι περιζργεια, από τθ χαρά και τθν ικανοποίθςθ που δίνει 

το άνοιγμα νζων δρόμων ςτθν επιςτθμονικι δουλειά.  Γι’ αυτό και πρζπει να 

ςτθρίηουμε κάκε μορφι ςοβαρισ ζρευνασ είτε ζχει άμεςθ εφαρμογι είτε όχι και να 

ενιςχφουμε τθν εξωςτρζφεια και τθ διεκνι ςυνεργαςία.  

 

2. Διεπιςτημονικότητα. Βλζπουμε ότι ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ πανδθμίασ αλλά και 

ςτθν ζρευνα για τον κορωνοϊό ςυνεργάηονται επιςτιμονεσ από πολλζσ 

διαφορετικζσ ειδικότθτεσ: λοιμωξιολόγοι, επιδθμιολόγοι, μοριακοί βιολόγοι, 

γενετιςτζσ, φαρμακολόγοι, ηωολόγοι, κλινικοί γιατροί πολλϊν ειδικοτιτων, 

μακθματικοί, πλθροφορικοί, βιοπλθροφορικοί, μθχανικοί, επιςτιμονεσ για 

πολιτικζσ υγείασ, περιβαλλοντολόγοι, κοινωνιολόγοι, ψυχολόγοι, κλπ. Η επιςτιμθ 

αναπτφςςεται δυναμικά· νζεσ ειδικότθτεσ δθμιουργοφνται ςυνζχεια, τα όρια 

μεταξφ ειδικοτιτων δεν είναι ςτεγανά και θ διεπιςτθμονικι ζρευνα κάλλει. Ζτςι 

προχωράει θ επιςτιμθ, γι’ αυτό τόςο ςτα πανεπιςτιμια όςο και ςτα ερευνθτικά 

κζντρα κα πρζπει να διευκολφνουμε τθν ευελιξία ςτθν ανάπτυξθ των διαφόρων 

κλάδων, τθ διαςφνδεςθ και τθ ςυνεργαςία μεταξφ τουσ.  
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3. Επιςτήμη και βεβαιότητα. Πολλοί επιςτιμονεσ βρίςκονται ςτο προςκινιο λόγω τθσ 

πανδθμίασ του κορωνοϊοφ και ζχουμε τθν ευκαιρία να παρατθριςουμε πϊσ 

κινοφνται και πϊσ εκφράηονται. Αν προςζξουμε κα δοφμε ότι οι πιο ςοβαροί από 

αυτοφσ εκφράηονται με ςαφινεια και ακρίβεια, λζνε τι γνωρίηουν και πολφ ςυχνά τι 

δεν γνωρίηουν, τι είναι πρϊιμο να ειπωκεί, τι είναι αβζβαιο, τι ςτθρίηεται ςε 

μακθματικά μοντζλα, τι είναι εκτίμθςθ, τι πλθροφορία και γεγονόσ, τι ςτθρίηεται ςε 

πλικοσ δεδομζνων και τι ςε περιοριςμζνο αρικμό περιπτϊςεων, τι ζχει ελεγχκεί με 

βάςθ ςυγκεκριμζνα πρωτόκολλα και τι όχι, τι δεν ζχει βάςθ και τι είναι εφλογο να 

υποςτθριχκεί.  Είναι ςυγκεκριμζνοι και ςυγκρατθμζνοι κι αυτό γιατί γνωρίηουν τισ 

προχποκζςεισ και τα όρια τθσ κάκε κζςθσ ι ιςχυριςμοφ. Βαδίηουν με προςοχι γιατί 

ςυναιςκάνονται τθν ευκφνθ τουσ απζναντι ςτθν επιςτιμθ τουσ, ςτθν επιςτιμθ 

ςυνολικά ωσ κεςμό, ςτθ διεκνι κοινότθτα και ςτουσ πολίτεσ, οι ηωζσ των οποίων 

εξαρτϊνται και επθρεάηονται από τισ ςυνζπειεσ που ζχει κάκε φράςθ που 

διατυπϊνουν, ιδιαίτερα ςε μια τόςο κρίςιμθ ςυγκυρία. Αντίκετα, οι λιγότερο 

ςοβαροί εκφράηονται με ακλόνθτθ βεβαιότθτα,  ζχουν ζτοιμεσ όλεσ τισ απαντιςεισ 

και ςυςτινουν ςυνικωσ λφςεισ απλζσ και εφκολεσ.  

 

Οι ςοβαροί επιςτιμονεσ καταλαβαίνουν ςε βάκοσ το πϊσ λειτουργεί θ επιςτιμθ. 

Μπορεί θ επιςτθμονικι γνϊςθ να είναι θ πιο ζγκυρθ που διακζτουμε, μπορεί θ ηωι 

μασ να βαςίηεται ςε αυτι, αλλά οι υποκζςεισ, τα μοντζλα και οι κεωρίεσ τθσ 

επιςτιμθσ είναι πάντα υπό ζλεγχο, πάντα υπό κρίςθ και ανακεϊρθςθ. Όπωσ 

ζγραφε κι ζνασ φιλόςοφοσ τθσ επιςτιμθσ, ο Αυςτριακόσ Όττο Νόιρατ, «είμαςτε ςαν 

τουσ ναφτεσ που πρζπει να επιδιορκϊςουν το καράβι τουσ ςτθν ανοικτι κάλαςςα, 

χωρίσ ποτζ να μποροφν να το λφςουν ςε κάποια αποβάκρα ϊςτε να το 

ανακαταςκευάςουν εκεί με τα καλφτερα υλικά.» Μοιάηει παράδοξο, αλλά ο 

ςυνεχισ ζλεγχοσ και θ διαρκισ ανακεϊρθςθ αποτελοφν τθν εγγφθςθ τθσ 

επιςτθμονικισ εγκυρότθτασ.  

 

4.  Συνωμοςιολογικζσ θεωρίεσ. Σθν περίοδο αυτι κυκλοφοροφν πολλζσ 

ςυνωμοςιολογικζσ κεωρίεσ: ότι δεν υπάρχουν νεκροί από τον κορωνοϊό και μάσ 

κοροϊδεφουν, ότι ο ιόσ καταςκευάςτθκε ςε εργαςτιρια από Αμερικανοφσ, Κινζηουσ, 

Ρϊςουσ, Ιςραθλινοφσ, κλπ. Οι άνκρωποι που κυκλοφοροφν αυτζσ τισ κεωρίεσ και τισ 

πιςτεφουν δεν πρόκειται να πειςτοφν ό,τι επιχειριματα ι τεκμιρια τουσ δϊςουμε. 

Θα ερμθνεφουν τα πάντα υπό το πρίςμα τθσ μεγάλθσ ςυνωμοςίασ. Είναι 

χαρακτθριςτικό των ςυνωμοςιολογικϊν κεωριϊν να μθν διαψεφδονται ποτζ. Κάκε 

ςτοιχείο που τισ διαψεφδει μετετρζπεται από τουσ ςυνωμοςιολόγουσ ςε 

επιβεβαιωτικό τεκμιριο. Σουσ λεσ π.χ., ότι επιςτθμονικι ζρευνα ζδειξε πωσ ο ιόσ 

δεν καταςκευάςτθκε ςε εργαςτιριο και απαντοφν ότι προφανϊσ αυτοί που το 

ζκαναν δεν κα άφθναν  ίχνθ ι ότι οι επιςτιμονεσ που το ζδειξαν δεν μπορεί παρά 

να είναι μζροσ τθσ ςυνωμοςίασ.  Οι επιςτθμονικζσ κεωρίεσ, αντίκετα από τισ 

ςυνωμοςιολογικζσ, είναι ανοιχτζσ ςτον ζλεγχο και τθν κριτικι τθσ επιςτθμονικισ 

κοινότθτασ που ςυηθτάει ςυνεχϊσ ςε ερευνθτικζσ ομάδεσ, εργαςτιρια, 

πανεπιςτιμια, ερευνθτικά κζντρα, ςυνζδρια και περιοδικά. Οι υποκζςεισ που 

διατυπϊνονται δοκιμάηονται επανειλθμμζνα (ι ζτςι πρζπει, τουλάχιςτον) και όταν 

ζχουν προβλιματα εγκαταλείπονται. 



 

5. Πλήθοσ δεδομζνων. Η εμφάνιςθ και θ εξάπλωςθ του κορωνοϊοφ κακϊσ και θ 

αντιμετϊπιςθ τθσ πανδθμίασ δθμιοφργθςε τεράςτιο αρικμό δεδομζνων (data) ςε 

μαηικι κλίμακα τα οποία κα αξιοποιθκοφν το επόμενο διάςτθμα ςε πάρα πολλοφσ 

τομείσ, παλαιοφσ και νζουσ. Θα γραφοφν διδακτορικά και επιςτθμονικζσ εργαςίεσ 

όχι μόνο ςτον χϊρο τθσ ιατρικισ και τθσ βιολογίασ και ςε υβριδικοφσ κλάδουσ τουσ, 

αλλά και ςτθν οικονομία, τθν πολιτικι επιςτιμθ, ςτθν κοινωνιολογία, ςχεδόν 

παντοφ. Εκτόσ από τα θκικά και πολιτικά ηθτιματα που τίκενται για τα big data, 

ποιοσ τα χειρίηεται, ποιοσ μακαίνει τι, πϊσ προςτατεφονται ευαίςκθτα ι 

προςωπικά δεδομζνα, τίκενται και ηθτιματα μεκοδολογικά αλλά και 

επιςτθμολογικά που απαςχολοφν ιδθ τουσ ερευνθτζσ: πϊσ ταξινομοφνται τα 

δεδομζνα, πϊσ αντλοφνται, πϊσ μεταφζρονται, κλπ. Είναι αξιοποιιςιμα όταν 

χρθςιμοποιοφνται για ςκοποφσ διαφορετικοφσ από αυτοφσ που τα δθμιοφργθςαν; 

Είναι τα δεδομζνα βουβά; Μπορεί το πλικοσ τουσ να οδθγιςει τθν ζρευνα ςε 

ςυγκεκριμζνεσ κατευκφνςεισ, χωρίσ τθ μεςολάβθςθ υποκζςεων και ερμθνειϊν;  

Σζτοιοι προβλθματιςμοί κυμίηουν τθν περίοδο τθσ πρϊιμθσ νεωτερικότθτασ όταν οι 

φυςικοί φιλόςοφοι, οι επιςτιμονεσ τθσ εποχισ, ςυγκζντρωναν δεδομζνα κάνοντασ 

φυςικι ιςτορία και τουσ απαςχολοφςαν ανάλογα ηθτιματα. 

 

6. Επιςτήμη και αγορά. Πολλοί δαιμονοποιοφν τθ ςχζςθ επιςτιμθσ και αγοράσ. Αλλά 

ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ βλζπουμε πόςο ςθμαντικό είναι να μπορζςουν οι 

φαρμακευτικζσ εταιρείεσ να ςυμβάλλουν ςτθν παραγωγι του εμβολίου και των 

φαρμάκων που χρειάηονται. Σα διαγνωςτικά τεςτ , τα εμβόλια και τα φάρμακα 

πρζπει να παραχκοφν ςε μαηικι κλίμακα ενϊ μπορεί να υπάρξει ςυνεργαςία και 

ςτον ερευνθτικό τομζα αφοφ οι μεγαλφτερεσ από τισ εταιρείεσ ζχουν ςυνικωσ 

ερευνθτικά τμιματα. Θα πρζπει όμωσ να επιςθμανκεί πωσ, ςε κρίςιμεσ περιόδουσ 

όπωσ θ ςθμερινι, μια ιδιοκτθςιακι λογικι ςτθ γνϊςθ πρζπει να υποχωρεί και να 

προκρίνεται ο ςυντονιςμόσ των δυνάμεων και θ από κοινοφ δράςθ, πράγμα που 

φαίνεται πϊσ γίνεται εν πολλοίσ.  

 

7. Επιςτήμη και θρηςκεία. Ο πρωκυπουργόσ, μιλϊντασ για τθν πανδθμία και τα 

μζτρα αντιμετϊπιςθσ, είπε πωσ ξζρει ότι «θ πίςτθ αρχίηει, ςυχνά, εκεί που 

τελειϊνει θ επιςτιμθ». Αυτό που εννοοφςε, υποκζτω, είναι ότι όταν θ επιςτιμθ 

ςθκϊνει τα χζρια ψθλά, όταν δεν βρίςκει λφςεισ και δεν μπορεί να ανταποκρικεί 

ςτα προβλιματα, τότε μπορεί ίςωσ να ςτραφεί κανείσ ςτθν πίςτθ. Όμωσ, θ πίςτθ 

μπορεί να ςυνυπάρχει με τθν επιςτιμθ (υπιρξαν και υπάρχουν πολλοί πιςτοί 

ςοβαροί επιςτιμονεσ διεκνϊσ –ασ μθν ξεχνάμε πωσ ο Κοπζρνικοσ π.χ., ιταν 

κλθρικόσ, και ότι είναι χριςιμο να διακρίνουμε μεταξφ τθσ Εκκλθςίασ ωσ κεςμοφ 

και τθσ πίςτθσ) και μπορεί και να προθγείται τθσ επιςτιμθσ, όπωσ κα ζλεγε ίςωσ 

ζνασ κετικιςτισ του 19ου αιϊνα που κα υποςτιριηε ζνα εξελικτικό ςχιμα ςτθν 

ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ. Αυτό που ζχει ςθμαςία είναι να κρατάμε τα πράγματα 

ξεχωριςτά: θ επιςτιμθ απαντάει επιςτθμονικά ερωτιματα και τίποτε γι’ αυτιν δεν 

είναι εςαεί ιερό, με τθν ζννοια να κείται πζραν κάκε αμφιςβιτθςθσ και ελζγχου, 

ενϊ θ κρθςκεία που δίνει ζμφαςθ ςτθν πίςτθ ζχει τελείωσ διαφορετικό πεδίο 

ςυηιτθςθσ. Όταν οι δφο προςεγγίςεισ βρεκοφν ςε ςφγκρουςθ τότε, ςτισ ςφγχρονεσ 



κοινωνίεσ, είναι ευκφνθ τθσ πολιτείασ να λφςει το κζμα. Εάν το κακεςτϊσ είναι 

κεοκρατικό, μπορεί να το λφςει υπζρ τθσ κρθςκείασ (αν και ςυνικωσ υπεριςχφουν 

ακόμθ και ςε τζτοια κακεςτϊτα οι ςκλθρζσ αλικειεσ που επιβάλλει θ 

πραγματικότθτα), εάν είναι κοςμικό, κατά κανόνα, υπζρ τθσ επιςτιμθσ. 

 

8. Επιςτήμη και Κράτοσ. Σα ςφγχρονα κράτθ, ςτθ ςυντριπτικι τουσ πλειονότθτα 

ςτθρίηονται και πρζπει να ςτθρίηονται ςτα πορίςματα τθσ ςφγχρονθσ επιςτιμθσ.  

Μάσ φαίνεται αυτονόθτο, αλλά δεν είναι μακριά θ εποχι, μόλισ 20 χρόνια πριν, που 

ο πρόεδροσ τθσ Νότιασ Αφρικισ Thabo Mbeki αρνοφνταν ότι το AIDS οφείλεται ςε ιό 

και δεν χορθγοφςε ςτουσ πολίτεσ τθσ χϊρασ του τα φάρμακα που παριγαγαν 

Δυτικζσ φαρμακευτικζσ εταιρείεσ. Αντίκετα προωκοφςε τοπικζσ παραδοςιακζσ 

κεραπείεσ βαςιςμζνεσ ςε βότανα, με αποτζλεςμα να υπάρξουν ςτθ Νότια Αφρικι, 

κατά τουσ ςυντθρθτικοφσ υπολογιςμοφσ ερευνθτικισ ομάδασ από το Harvard, πάνω 

από 300.000 νεκροί που πζκαναν ενϊ κα μποροφςαν να ζχουν επιβιϊςει. Και δεν 

πρζπει να ξεχνάμε ότι και ςιμερα υπάρχουν θγζτεσ που αρνοφνται τα πορίςματα 

τθσ επιςτιμθσ για τθν κλιματικι αλλαγι και τα εμβόλια ενϊ οριςμζνοι τα 

παραβλζπουν και ςτθ ςθμερινι πανδθμία. Είναι δε πολφ πρόςφατθ θ περιφρόνθςθ 

των ειδικϊν, των εμπειρογνωμόνων, από κάκε λογισ λαϊκιςτζσ. “Αρκετά ανζχτθκε θ 

Βρετανία τουσ ειδικοφσ», ζλεγε εν όψει του Brexit ο πολιτικόσ Michael Gove ενϊ ο 

Donald Trump ζχει πει ότι αυτόσ ζχει ζνςτικτο  που του λζει μερικζσ φορζσ 

περιςςότερα απ’ όςα μπορεί να του πει ο εγκζφαλοσ οποιουδιποτε άλλου 

*ειδικοφ]. Βεβαίωσ, ζχει ςθμαςία οι πολιτικζσ θγεςίεσ να είναι ςε κζςθ να κρίνουν 

οι ίδιοι, ι τα επιτελεία τουσ,  ποιουσ επιςτιμονεσ και ειδικοφσ να εμπιςτεφονται 

γιατί ςυμβαίνει να ντφνουν τισ επιλογζσ τουσ με τισ απόψεισ ιδιοςυγκραςιακϊν ι 

περικωριακϊν επιςτθμόνων που μπορεί να φζρουν τον τίτλο, αλλά δεν ζχουν το 

ικοσ και τθν αξία του επιςτιμονα.  

 

9. Η δεοντολογία ςτην επικοινωνία των επιςτημόνων. Η προβολι των επιςτθμόνων 

ςτα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ ζφερε ςτο προςκινιο και ηθτιματα δεοντολογίασ 

ςτθν επιςτθμονικι επικοινωνία. Οι επιςτιμονεσ επικοινωνοφν πρωτίςτωσ μεταξφ 

τουσ ςε επιςτθμονικά περιοδικά και ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια, υπό τθν κρίςθ των 

ςυναδζλφων τουσ και των διευκυντϊν των περιοδικϊν. Εκεί λφνουν, αν τισ λφςουν, 

τισ επιςτθμονικζσ διαφωνίεσ τουσ. Σα κανάλια δεν είναι ο τόποσ για επιςτθμονικό 

διάλογο. Βεβαίωσ, ςυχνά επιςτθμονικά κζματα και επιςτθμονικζσ διαφωνίεσ 

υπερβαίνουν τα όρια τθσ επιςτθμονικισ κοινότθτασ και εκβάλλουν ςτον δθμόςιο 

βίο. ε τζτοιεσ περιπτϊςεισ ζχουν υποχρζωςθ οι επιςτιμονεσ να ενθμερϊςουν το 

κοινό, αλλά με αίςκθμα ευκφνθσ και λόγο που ταιριάηει ςτισ εκάςτοτε περιςτάςεισ. 

Όπωσ το κάνει ςτθν Ελλάδα τισ μζρεσ αυτζσ ο κακθγθτισ ωτιρθσ Σςιόδρασ που 

ςυνδυάηει ςτον λόγο του το κφροσ του επιςτιμονα με τθ μζριμνα του γιατροφ και 

τθν προςινεια του ςυμπολίτθ και ςυνανκρϊπου. υνικωσ, αυτόσ που ξζρει καλά 

ζνα κζμα μπορεί να προςαρμόςει τον λόγο του ςτο εκάςτοτε ακροατιριο και να 

γίνει κατανοθτόσ όςο δφςκολο κι αν είναι το ηιτθμα που πραγματεφεται. Αν δεν το 

ξζρει, και επιπλζον κζλει να προβάλει μια εικόνα που δεν ζχει, τότε κα χακεί ςτθν 

ορολογία και ςτισ πολφπλοκεσ και δικεν βακυςτόχαςτεσ διατυπϊςεισ, κα 

κινδυνολογιςει ι κα παραδοξολογιςει για να κερδίςει δθμοςιότθτα. Ζνασ 



ςπουδαίοσ επιςτιμονασ μπορεί να μθν ζχει πάντοτε το χάριςμα τθσ επικοινωνίασ 

και ζνασ πολφ επικοινωνιακόσ τφποσ μπορεί να μθν είναι καλόσ επιςτιμονασ. Όμωσ, 

θ δεοντολογία του κάκε επιςτθμονικοφ κλάδου, ρθτι και ςιωπθρι, αλλά και των 

επιςτθμόνων ςυνολικά, κα πρζπει να προβλζπει το πϊσ επικοινωνοφν οι 

επιςτιμονεσ όχι μόνο μεταξφ τουσ αλλά και με το κοινό –πϊσ το ενθμερϊνουν για 

τα επιςτθμονικά επιτεφγματα και τθν επιςτθμονικι δουλειά- δεδομζνθσ τθσ 

ςθμαςίασ που ζχει θ επιςτιμθ ςτισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ.  Μπορεί να μθν το κάνουν 

όλοι, μπορεί να χρειάηονται ειδικοί, αλλά όςοι το κάνουν κα πρζπει να μθν 

εμβάλλουν ςε ανθςυχία τουσ πολίτεσ αναίτια, να μθν τουσ παραπλανοφν, να μθν 

χρθςιμοποιοφν τθν επιςτιμθ τουσ και τθν καλι πίςτθ των πολιτϊν για ίδιον 

όφελοσ. 

 

10. Σζλοσ, η ηθική τησ επιςτήμησ. Ειδικά παλαιότερα αλλά ακόμθ και ςιμερα είναι 

διαδεδομζνθ θ άποψθ ότι οι αξίεσ δεν ζχουν κζςθ ςτθν επιςτιμθ που αςχολείται 

μόνο με δεδομζνα και αρικμοφσ, ότι θ επιςτιμθ είναι αξιακά ουδζτερθ και παίρνει 

ζνα κετικό ι αρνθτικό πρόςθμο ανάλογα με τθν μεταχείριςθ, καλι ι κακι, που τθσ 

επιφυλάςςουν οι χριςτεσ. ιμερα αναγνωρίηουμε ότι επιςτθμικζσ και θκικζσ αξίεσ 

διαπερνοφν και διαποτίηουν το επιςτθμονικό ζργο. Από τθν επιλογι του κζματοσ, 

τθν επιλογι τθσ κατάλλθλθσ κεωρίασ, τον τρόπο και τθν ποιότθτα τθσ ερευνθτικισ 

δουλειάσ, ζωσ τον τρόπο δθμοςίευςθσ, τισ ςχζςεισ μεταξφ των επιςτθμόνων και τισ 

ςχζςεισ με τθν κοινωνία, οι αξίεσ, επιςτθμικζσ και θκικζσ, είναι ςυνεχϊσ παροφςεσ. 

Η διαφορά τθσ επιςτθμονικισ πρακτικισ από άλλεσ ζγκειται ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 

αξίεσ που τθ διζπουν. Ο ςεβαςμόσ ςτθν αλικεια, θ ειλικρίνεια, θ εντιμότθτα, θ 

διαφάνεια, ο διάλογοσ, θ αποφυγι τθσ βλάβθσ, θ αντίςταςθ ςε εξωτερικζσ πιζςεισ, 

κλπ, κακοδθγοφν και χαρακτθρίηουν τθν επιςτθμονικι δουλειά παρότι, όπωσ ςε 

όλεσ τισ πρακτικζσ, υπάρχουν παραςπονδίεσ και παραβιάςεισ. ιμερα, παρά τθν 

παγκόςμια πίεςθ για γριγορα αποτελζςματα για φάρμακα και εμβόλιο, θ διεκνισ 

ερευνθτικι κοινότθτα, παρότι ςπεφδει να ανταποκρικεί ςτο υψθλό αίτθμα 

υπερβάλλοντασ εαυτιν, τθρεί τισ αρχζσ τθσ, δεν «κόβει δρόμο» για να ζχει γριγορα 

αλλά αμφίβολθσ αποτελεςματικότθτα, και πικανόν βλαβερά, ςκευάςματα, λζει τθν 

αλικεια κι ασ υπάρχει προςωπικό κόςτοσ όταν κίγονται τα ςχζδια και χάνεται θ 

εφνοια των ιςχυρϊν, ςτζκεται υπεφκυνα απζναντι ςτουσ πολίτεσ ελζγχοντασ με  

εξονυχιςτικι αυςτθρότθτα μοντζλα και υποκζςεισ.  

Η επιςτιμθ και οι επιςτιμονεσ βρζκθκαν ςτο επίκεντρο τθσ δθμόςιασ ηωισ παγκοςμίωσ και 
μζςα ς’ αυτζσ τισ δφςκολεσ ςυνκικεσ μάσ δίνουν τθ δυνατότθτα να τουσ γνωρίςουμε 
καλφτερα και να αξιολογιςουμε από καλφτερθ κζςθ τον τόςο καίριο ρόλο τουσ και τθ 
ςυμβολι τουσ ςτθν κοινωνία. Μπορεί ζτςι να μάκουμε να παρακολουκοφμε και να 
εκτιμοφμε καλφτερα το ζργο τουσ. 
 
       


